



法律天平上的“铁面”与“柔情”

——记通城县人民法院北港法庭庭长吴红霞

●记者陈婧 通讯员陈琼

【人物名片】

吴红霞，女，中共党员，现任通城县人民法院北港法庭庭长，是一名矢志于审判岗位上的优秀女法官。从事法院工作31年来，她立足本职，积极进取，在平凡的岗位上不断创出突出的工作成绩。她被湖北省高院表彰为先进个人、并荣立个人二等功，荣获咸宁市最美女法官、咸宁市法院调解能手，通城县“优秀共产党员”“县先进政法干警”等荣誉称号。

在通城县人民法院，有这么一名女法官。她爱岗敬业、踏实勤奋、办事沉稳、顾全大局，始终以保障人民合法权益作为审判工作的出发点和落脚点，将自己对审判事业的热爱融入到工作的一言一行中，力争让承办的每一起案件都能成为“铁案”。她以冷静理性的思维、公道正派的人品、洞察世事的智慧、仁爱亲民的情怀、驾轻就熟的专业能力，赢得当事人的尊敬和信任。她就是通城县人民法院北港法庭庭长吴红霞。



她为群众撑起“法治晴空”

每当夜晚，通城县人民法院办公大楼内灯火通明，法官、书记员们在灯下翻阅卷宗、整理案卷。在这群加班队伍中，总能看到吴红霞的身影。有时整栋楼的灯都灭了，吴红霞办公室的灯依然亮着。

并不是吴红霞的办案效率低，作为通城县法院唯一的一名女庭长，她审结的刑事案件数，在全院刑事审判口常年名列第一。案件数量多的时候，吴红霞曾一天完成了8件刑事案件的开庭审理。

案多人少，办案任务相当繁重，为能帮助更多群众解决法律问题，吴红霞就想方设法提高工作效率。她将案件依收案时间先后排列，按工作量大小相互调剂，定出时间表，按计划审理。

“有时一天要安排多个案件开庭，撰写完成几份判决书。审判压力相当繁重，但她仍审慎对待每一个细微之处，每每作出判决之前都思量再三、反复斟酌。”吴红霞的同事陈琼说，为了澄清一个个犯罪事实，吴红霞总是不辞辛劳到发案地核实证据；为了一个证据能否采用，吴红霞总是反复查阅资料，不放过任何细节。

“决不能因为自己的一丝疏忽办错一件案子。”吴红霞说。

她严格按照法律规定审理每一起案件，庭前认真阅读卷宗，制订周密细致的庭审提纲，在庭审过程中和庭审后认真组织合议庭成员进行评议，对一些疑难的案件，认真查阅相关的法律法规及司法解释，并同检察机关及时沟通，力求准确适用法律，使案件能经得起历史的检验……正是吴红霞的这种认真、细致劲，使得她审结的案子全部做到了审判程序合法，实体裁判公正，至今为止无一错案。



她浩然正气捍卫公平正义

多年来，吴红霞在刑事审判一线工作，经常会遇到情绪激动的当事人，也曾数次遭遇威胁，但她总是凛然无惧，以公平公正的办案手段让当事人心服口服。

“印象最深的，是审理一个贩毒的刑事案件。当事人在庭审现场指着吴红霞凶狠地威胁。说记住她了，出来就要找她麻烦之类……”陈琼说，当时，吴红霞坐在审判席上，背脊挺得笔直，她露出淡定从容的微笑，不慌不忙地将定罪量刑的细节及相关法律条文，逐条逐条耐心的讲给对方听，最终让这名当事人平静下来，心服口服的接受判决。

吴红霞认为，刑事审判不仅是对被告人的定罪和量刑，而是要让每一次被犯罪破坏的社会秩序恢复到和谐的状态，让每一个因犯罪遭受创伤的心灵得到及时的抚慰。

2011年10月至2012年2月间，被告人贺某等四人窜至通山县、



她扎根基层法庭为民解忧

2020年，在通城县人民法院刑事审判庭任法官的吴红霞，被调往通城最偏远的北港法庭担任庭长。基层法庭，80%的案件为家长里短的民事纠纷，吴红霞在时时关注、更新法律业务知识的同时，投入大量的时间和精力去做当事人的沟通调解工作。

2020年5月，吴红霞在审理一起离婚纠纷案件时了解到，黎某的丈夫杨某长期在外务工，黎某在家任劳任怨地抚养小孩，照顾杨某的父母，耕种农田。杨某赚钱回来后，以和黎某长期分居，没有了夫妻感情为由，起诉离婚。吴红霞以姐妹之情安慰黎某，以法官的威严劝诫杨某，对杨某晓之以理，让杨某认识到妻子对家庭的付出，杨某最后认识到自己的错误，双方重归于好。

一次，吴红霞在审理一起民间借贷纠纷案件时发现，被告张某是原告黎某的儿媳妇，张某和黎某的儿子结婚时，黎某怕张某和儿子的婚姻不牢靠，要张某作出保证，并向黎某出具借条，承诺如果张某和儿子婚姻稳固，借条作废，如果张某要离婚，就必须按借条金额还钱。后张某与黎某儿子感情不和，黎某就依据借条起诉，要张某还钱。吴红霞在庭审时，发现了案件细微之处的疑点，通过耐心细致地调查，查明了案件事实，驳回了原告的起诉，保护了张某的合法权益。

“就是这些鸡毛蒜皮的小事，如果不化解，矛盾会闹越来越大，甚至会形成一场官司世代仇的状况，乃至是影响社会安定。”吴红霞说。

为了尽量减少被害人的经济损失，使被害人的情绪得到安抚，吴红霞总是以女性特有的亲和力和耐心，对当事人动之以情、晓之以理，设身处地为他们分析利害关系，花费大量的时间和精力依法进行调解。每当看到双方当事人化干戈为玉帛握手言和时，吴红霞就感到无比慰藉。

挽救尚未破裂的家庭，让孩子在父母的陪伴中幸福长大；妥善解决赡养问题，让老人在晚年享受天伦之乐；追讨发放农民工工资，让每一个家庭幸福和睦……外表柔弱的吴红霞，以一颗真心、恒心、耐心、平常心支撑起她广博的胸怀，成为庄严的审判台上一道靓丽的风景。